

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año V. - Número 1.084

SUSCRIPCIÓN: En la Isla al mes pesetas 1.50
Resto de España " " 1.50
Extranjero " " 1.75

Mahón lunes 30 de Mayo de 1910

Redacción y Administración
Castillo, 25. - Teléfono, 123.



PABLO IGLESIAS
SIN INTERRUPCIÓN
en los peores días de invierno
600 A 700 HUEVOS
en tres años
GASTO INSIGNIFICANTE
Método Seguro
Numerosos testimonios
Representante General para España del
Comptoir de Agriculture de Fremont
en VITORIA, Sur, 18
Representante en Menorca, Adrián y
Marqués, Ciudadela.
Para encargos en Mahón, L. Pons Oli-
ves, Comercio, 4.

Memorandum

Para mañana
Consultorio jurídico gratuito del partido republicano. — Directores don Pedro Ballester, abogado y don Gabriel Orfila, procurador. — Consulta todos los días de 8 a 8 de la noche. Domicilio: Círculo Republicano, Plaza del Carmen, 10.
Consultorio de la Gota de Leche. — Director Dr. D. E. Alabern. — Consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe n.º 3.
Asistencia médica y gratuita para los niños pobres que concurren a la consulta de higiene de los domingos, a cargo de los médicos señores Montero, Medicina general; Bouthellier, oto-rino-laringología y Alabern, oftalmología.
Dispensario de la Liga Antituberculosa. — Rayos X. — Directores los médicos don Antonio Cardona Cardona, don Lorenzo Pons Marqués y D. Bernardo M. Bustamante. — Consulta los miércoles y viernes de tres a cuatro de la tarde. Domicilio, Hospital Civil.
Dispensario Oftalmológico Municipal. Consultorio de enfermedades quirúrgicas. — Director don Lorenzo Pons Marqués, Médico.
— Horas de visita: los lunes, miércoles y viernes.
Cirujía general: de 9 a 10 de la mañana.
Enfermedades de los ojos: de 10 a 11 de la mañana.
Oficinas. — En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda de 9 mañana a 1 tarde. Registro de la propiedad y oficinas de Liquidación del impuesto sobre derechos reales de 8 mañana a 2 de la tarde, todos los días no feriados; despacho San Fernando 25.
Giro mutuo. — De nueve y media a doce y media de la tarde, los días laborables; despacho calle Puente Castillo número 40.
Telégrafos. — De sol a sol el Semáforo de Bajoli. — Servicio permanente en la estación de estación. De 7 mañana a 9 noche en la de Ciudadela. De 7 a 12 mañana y de 3 a 7 tarde de la Mercadal.
Teléfonos. — Comunicación permanente con la Central de la Red urbana, de Mahón sita en la calle del Bastión número 3 y con las sucursales de Villacarlos, San Luis, San Clemente y Llu-mesanas.
Biblioteca Pública. — Abierta todos los días laborables de nueve mañana a dos tarde.
Correos. — Recepción de entrega y certificados, valores declarados y objetos asegurados, paquetes postales de 9 a 1 tarde.
Automóviles. — Llega de Ciudadela y pueblos del interior a las 9 horas y treinta minutos de la mañana. Sale para dichos puntos a las 2 de la tarde, todos los días excepto los viernes que sale a las 12 del día.
Vapor correo. — Sale para Barcelona directo a las 5 de la tarde.
Santo del día. — San Pascasio.
Sol. — Sale a las 4 h. 24 m. Pónese a las 7 h. 9 m.
Luna. — Sale a las 12 h. 35 m. Pónese a las 11 h. 19 m. de la mañana.

ALAYOR
Telégrafos. — Días laborables de 8 a 10 mañana y de 3 a 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 a 12 solamente.
Correos. — Horas de entrada y salida del correo. Todos los días menos los viernes. Llega procedente de Mahón a las 14 y 30. Sale para Ciudadela a las 14 y 35. Llega procedente de Ciudadela a las 8 y 50. Sale para Mahón a las 9 y 5. Los viernes sale para Mahón a las 8 y 5 y para Ciudadela a las 12 y 45. Además hay una expedición semanal que sale para Mahón combinada con la llegada del vapor correo de Palma.
Horas de despacho. — Recepción y entrega de paquetes postales valores declarados objetos asegurados y certificados, los lunes, martes, miércoles, jueves, y viernes, de 9 a 11 mañana y de 3 a 5 tarde; sábados, de 8 a 11 y de 3 a 5; domingo, de 9 a 11. Recogida del buzón del estanco a las 7 y a las 12 y del de la Administración a la llegada del correo.
Cartas en lista. — De 11 a 13 todos los días

PABLO IGLESIAS

Es una de las figuras de la política española contemporánea que ha sido más combatida. Yo le considero como una de las personalidades más dignas, más integérrimas y más nobles. En su abono, el pueblo de Madrid siempre tendrá el honoroso acto de justicia de haberle dado por primera vez al Parlamento, con sus votos, al ilustre *leader* del socialismo. Pablo Iglesias vale mucho más que sus amigos y adversarios reunidos; es superior al medio ambiente en que vive, superior a los políticos de su tiempo y superior a España.
Esta es mi opinión respecto a Pablo Iglesias. Sufriría un desengaño, que me haría experimentar vivo dolor, si la tuviese que rectificar.
Pablo Iglesias es sincero, es valiente y es honrado. Considero el valor de estos tres adjetivos, aplicados a conciencia por quien posee la honestidad del elogio.
No le trato personalmente, no me conoce y no es de suponer que lea estas líneas. Si las leyese, tampoco las agradecería. Pablo Iglesias, en medio de la modestia en que vive, con los mezquinos recursos que le proporciona la jefatura de un partido de obreros, es tan orgulloso que nunca se muestra reconocido por las alabanzas que se le tributan. Aquí tenemos otra bella cualidad del *leader* socialista. Sonríen a la justicia sólo los que necesitan sus favores.
Pablo Iglesias era un modesto tipógrafo que se hizo publicista por el esfuerzo de su talento natural, sin otros auxilios que el de la cultura que adquirió robando horas de descanso a su cuerpo. Pablo Iglesias, emancipado ya del trabajo manual, en vez de dedicarse a mejorar su suerte se consagró a la defensa de los oprimidos. Hizo ciudadanos, modeló un partido socialista con el material berroqueño del proletariado más inculto, menos consciente y más rebelde a toda organización que había en España. Arrancó al obrero madrileño de las tabernas, fundó escuelas, creó cooperativas, hizo periódicos, agrupó las sociedades obreras en un poderoso núcleo, que hoy habita la casa que en otro tiempo fué palacio de una de las más nobilísimas familias cortesanas. Puso en relación a los socialistas españoles con el socialismo mundial. Durante treinta años no ha cesado un instante de trabajar por la causa, realizando una obra benédicta, poniendo a prueba su voluntad de acero, su perseverancia indómita.
El partido socialista español cuenta hoy con millares de afiliados. Pablo Iglesias es conocido y respetado en Europa; los Jaurés, los Briand, los Clemenceau, le tratan y le consideran como a un igual. En recompensa de sus esfuerzos, de la existencia que ha consagrado al culto de la idea, Pablo Iglesias percibe del partido 45 pesetas semanales como director, redactor y confeccionador del periódico *El Socialista*, y con este dinero vive en una casa modesta, situada en un lejano barrio de Madrid.
Pablo Iglesias ha sido concejal de Madrid y se ganó la inquina de muchos de sus correligionarios, porque, cumpliendo la palabra empeñada al entrar en el Ayuntamiento, se negó a pedir nunca volantes para las brigadas ni credenciales de ninguna clase; rechazó puesto en las Comisiones municipales que hacen administración directa, y la moralidad de su

El clericalismo

Dice el periódico republicano *«El Radical»*:
«Cuando los periódicos italianos están cansados ya de hablar de esas negociaciones entre el Gobierno español y el Vaticano, el señor Canalejas se obstina en negar veracidad a las noticias procedentes del extranjero, para no confesar el fracaso de los ideales democráticos en el arreglo de la cuestión religiosa.
El gobierno ve con claridad que por ahí le viene la muerte, y quiere llevar la cuestión al Parlamento. Lévela antes a la calle, póngala en el arroyo para que todos los españoles la conozcan y la estudien y discutan; popularice, para que de ese modo pueda influir la opinión en los debates parlamentarios. Ahora, en estos momentos, es cuando la prensa liberal puede crear ambiente en favor de las soluciones democráticas radicales, que la cuestión religiosa exige en España más que en parte alguna del mundo, porque este desgraciado país se halla convertido en el vertedero clerical de Europa entera.
Proceder de tapadillo con medias tintas y componendas vergonzosas será acelerar la caída del partido liberal, sin provecho ni honra. A la debilidad del Gobierno responderá la provocación de la minoría maurista, la agitación de las masas clericales y la indiferencia de las izquierdas republicano-socialistas.
Pensar que Gobiernos de Isabel II, y aun de Fernando VII, procedieron contra la Iglesia y el Vaticano con viril energía, y ver el miedo y la parsimonia con que hoy trata estas cuestiones un Gobierno democrático, causa verdadero asombro!
En 1841, más de la mitad de los obispos españoles se hallaban en el destierro o confinamiento. Presentar una petición a la Corona en sentido anticonstitucional, le valió el destierro y la prisión al obispo de Calahorra don Pedro García Abella.
Por censurar los actos del Gobierno, se le impuso al obispo de Plasencia don Cipriano Varela dos años de confinamiento.
Fueron también, desterrados otros obispos, y se llegó a meter en la cárcel pública a todo el cabildo de Lugo, por haber dirigido una exposición al regente, y el promotor fiscal llegó a pedir para los acusados nada menos que pena de muerte.
Un ministro de la Corona, en la sesión de Cortes del 13 de Diciembre de 1841, leía un proyecto de jurisdicción eclesiástica, por el que se abolía para siempre el Tribunal de la Rota, la Colecturía de expolios, los Tribunales de Visita, la exhibición de testamentos a los visitadores, el vicariato general castense, y se reducía a la nada la jurisdicción eclesiástica ordinaria. Y en 20 de Enero de 1842, el mismo ministro leyó en el Congreso un proyecto de ley sobre separación de la Iglesia española de la tutela del papado, y asómbrense el señor Canalejas, no se hundieron las esferas ni tembló el firmamento.»
Yo, que apenas creo en las ideas y si en los hombres, creo en los arrebatos del apóstol socialista, y saludo su entrada en el Parlamento español como una aurora de esperanza.
XOFFE.
(De La Tribuna).

La vida y la muerte

Desde que se tuvo noticia de la muerte de Eduardo VII, surgió la pregunta de cuáles serían las consecuencias que esta desaparición tendría para Inglaterra, y para la política universal. Pero al lado de estos grandes problemas hay una porción de pequeñas cuestiones prácticas, que no dejan de ofrecer interés general.
Nos referimos a la influencia inmediata que esta muerte ha de ejercer en la vida económica de los habitantes de Londres y del pueblo inglés.
Naturalmente, de toda la nación, Londres ha sido la ciudad más directamente afectada. Al morir Eduardo VII comen-

zaba precisamente la *season*, es decir, una serie brillante y no interrumpida de fiestas, de reuniones mundanas, de diversiones elegantes de toda especie. Se calcula que, desde Mayo a Julio, la población de los barrios del Oeste de Londres aumenta en más de 6.000 personas, que gastan, aproximadamente, 7.500.000 francos semanales en los restaurantes, teatros, sastres, costureras, modistas, joyerías y tiendas de flores.
El duelo público ha suspendido todas las diversiones, y la *season* puede considerarse perdida. Los costosos modelos de vestidos que habían llegado de París, no podrán venderse; otro tanto ocurrirá con los mil y mil objetos de lujo, que el año próximo habrán pasado de moda. Las casas, preparadas para alquilar, permanecerán desocupadas.
Conviene advertir que la mayor parte de esos comerciantes habrán hecho seguros sobre la vida del Soberano; les hicieron ponerse en guardia las pérdidas sufridas hace ocho años, cuando una súbita indisposición de Eduardo VII había obligado a retrasar las fiestas de la coronación.
Pero si los patronos han tenido la precaución de ponerse a cubierto de posibles contingencias, sus obreros no han podido cubrirse de la misma manera.
En cambio, los establecimientos balnearios, las playas de Inglaterra, de Francia y de Italia, van a realizar beneficios inesperados, pues a dichos puntos acudirán todas aquellas personas que se proponían pasar la primavera en Londres. Los accionistas de las grandes hoteles del Continente cobrarán, por tanto, buenos dividendos; lo contrario habrá de ocurrirles a los accionistas de los hoteles de Londres.
Por su parte, los establecimientos de modas han realizado ya improbantes beneficios: existe una tal demanda de telas de lutos, que en dos días han vendido 25 millones de francos. Los tintes trabajan día y noche sin poder dar abasto a los pedidos.
Las fábricas de seda negra de Suiza, desbordan materialmente; dos de las principales casas de Zurich han expedido todas sus existencias, cuyo peso excede de 60.000 libras, saliendo dos trenes expresos especiales.
El comercio de las floristas ha experimentado también una extraordinaria perturbación. Los pedidos de coronas que se han enviado a los funerales del Rey Eduardo han hecho subir en un 100 por 100 el precio de las flores.
Naturalmente, las solemnidades del entierro real han dado lugar al comercio habitual de tales ceremonias: al alquiler de balcones. Uno de éstos ha sido alquilado en 5.200 francos; una habitación, situada en una de las calles por donde pasará el cortejo, vale 6.000 francos; por un puesto de una ventana se pide 500 francos. Todo a largo de la carrera se han levantado innumerables tribunas; los carpinteros no cesan de trabajar y están haciéndose de oro.
Las consecuencias del cambio del régimen se harán sentir en todos los dominios del Imperio; en libros de oraciones, el nombre del Rey Eduardo será sustituido por el del Rey Jorge; solamente la imprenta de la Universidad de Oxford tiene en sus almacenes 40.000 ejemplares antiguos que no podrá vender; los nuevos han sido puestos en venta en las librerías desde el miércoles pasado.
Van a ser impresos nuevos sellos de Correos, y en breve se procederá a una nueva acuñación de moneda, la cual aparecen el Rey con el perfil hacia la izquierda, como la Reina Victoria, puesto que el Rey Eduardo aparecía con el perfil hacia la derecha y es preciso alternar los perfiles en cada reinado.
Fácil será a nuestros lectores darse cuenta de la perturbación que causan entre los obreros y los comerciantes, todos estos cambios, estas alzas y bajas, a las cuales hay que añadir la clausura de los teatros y de las tiendas el día de la muerte del Rey y el día del entierro.

Camisería, Corbatería y Novedades

Pedro Aliaga Crespi

Calle del Castillo, esquina a la Plaza del Príncipe

MAHÓN

En este nuevo establecimiento se acaba de recibir un extenso y bonito surtido de camisas y corbatas fantasía para caballero e igualmente que otros muchos géneros de gran novedad, tales como artículos de punto, bastonería, per.umería, pañuelos de bolsillo, etc., etc.

Escogido surtido de telas para la confección de camisas y calzoncillos a medida.

Precios económicos. Esmero en el servicio de confecciones. Visítala esta casa y no os iréis sin comprar.

Consultorio Médico-Quirúrgico

ANUNCIAY, 16 - MAHÓN

Médicos Directores

D. Baltasar Tomé Ortiz
Especialista en Partos y enfermedades de la Matriz.

D. Mariano de Alba y del Olmo
(Especialista en enfermedades de las vías urinarias)

HORAS DE CONSULTAS

De 11 a 2 y de 5 a 7.
Gratis para los pobres todos los días de 4 a 5 quienes operan también gratuitamente.

LORENZO PONS MARQUÉS

Médico Director del Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas.

(Enfermedades de los ojos. Cirugía general)

Consulta particular: de 12 a 2. Calle de San Fernando n.º 3.

Gratis para los pobres: lunes, miércoles y viernes, de 9 a 11 de la mañana. Hospital Civil.

Se recomiendan los CIGARRILLOS LIZET

- 1.º Para ahuyentar y asfixiar mosquitos,
- 2.º Para perfumar locales habitados por enfermos, y
- 3.º Como preservativo de muchas enfermedades.

Pídanse en la Farmacia de GUILLERMO PONS. — DR. ORFILA, 12.

Al por mayor: ADRIÁN Y MARQUÉS. — Ciudadela

La radiotelegrafía Internacional

Gracias a perseverantes esfuerzos es ya un hecho desde hace pocos días, la explotación práctica de la radiotelegrafía. Es lo sucesivo un servicio de correspondencia pública y privada e internacional quedará organizado definitivamente entre tierra y los buques que estén navegando de una parte, y entre las estaciones en tierra por otra.

Bajo el punto de vista internacional las relaciones radiotelegráficas se regirán por un convenio celebrado en Berlín por los representantes de las naciones contratantes europeas, asiáticas y americanas.

Con arreglo a ese convenio la dirección de los radiotelegramas destinados a buques en la mar será tan completa como sea posible, siendo obligatorio poner el nombre del destinatario, con indicación complementaria si fuese precisa; el del barco; tal como figure en la nomenclatura, completado por su nacionalidad, y si es necesario por la señal distintiva en caso de existir otro de igual nombre; el de la nación costera tal como figure en la nomenclatura.

El precio no excederá en la tarifa costera de 60 céntimos por palabra, y en la de a bordo de 40 céntimos por palabra. Un mínimo de precio que no excederá del señalado por la tarifa costera ó por la de a bordo, de un radiotelegrama de diez palabras se podrá establecer en determinados casos en una ó en otra tarifa.

No tenemos noticia de las condiciones en que este servicio haya sido establecido en España; respecto de Francia, la nación más próxima a nosotros, se establece el precio de 15 céntimos por palabra para los radiotelegramas entre estaciones costeras del Mediterráneo y los buques que presten un servicio marítimo regular entre Francia y Córcega, ó Argelia ó Túnez.

Las estaciones radiotelegráficas esta-

blecidas con autorización de la dirección de Correos y Telégrafos, a bordo de los buques mercantes franceses podrán establecer una tarifa en su provecho, llamada tarifa de a bordo para los radiotelegramas cambiados con las estaciones costeras.

Dicha tarifa será de 10 céntimos por palabra en los barcos que hacen servicio regular entre Francia, Córcega, Argelia ó Túnez; de 40 céntimos en los barcos de otras líneas de navegación. La tarifa de a bordo expresada no se aplicará a los telegramas oficiales.

Desde el 15 de Mayo último han quedado abiertas en Francia al servicio público las siguientes estaciones radiotelegráficas: Ajaccio, Boulogne sur mer, Brest-Kerlaer, Cherburgo, Dunquerque, Fort de l'eau (Argelia), Lorient, Quessant, Querrolles, Rochefort, Sainte Marie de la Mer.

Las que pertenecen especialmente a la Marina, no podrán cambiar radiotelegramas con los buques en la mar más que desde las siete de la mañana a las diez de la noche. Las otras estaciones que no dependen del ministerio de Marina, son de carácter permanente.

La compra de votos

El acta de Baracaldo

Bilbao 24.—Por virtud de orden telegráfica del Tribunal Supremo se instruye sumario para comprobar la compra de votos denunciada en Baracaldo, donde aparece triunfante el candidato maurista don Fernando Ibarra contra el republicano don Ramón Madariaga.

Aunque había empeño en eludir la información, cuyo anuncio sólo se publicó en el Boletín Oficial, que nadie lee, y a pesar de que las personas que pueden testimoniar la compra de votos son obre-

ros y labradores que tienen que hacer un viaje a Bilbao para declarar y no pueden abandonar el trabajo a las horas fijadas por el Juzgado, resultan aplastantes las declaraciones prestadas por más de cuarenta personas, incluso algunos concejales, todos los cuales han aportado pruebas concluyentes de la escandalosa compra de votos realizada en los más importantes pueblos del distrito.

Además se han remitido al Supremo pruebas gravísimas de coacciones y otras muchas regularidades cometidas por alcaldes, jueces municipales, presidentes de Mesa y dependientes de la fábrica de Altos Hornos, de la que Ibarra es consejero.

Todo ello justifica la esperanza, aquí generalizada, de que el Supremo anulará el acta de Baracaldo.

Entre los elementos democráticos del distrito hay gran entusiasmo por haber conseguido emanciparse del caciquismo de la plutocracia maurista, abrigando la seguridad de que el Supremo hará justicia y la minoría republicana se aumentará en tal caso con la representación del señor Madariaga.

Desde San Luis

REMITIDO

Sr. Dr. de LA VOZ DE MENORCA.

Estimado amigo: Según han podido ver usted y los lectores, aquel virulento corresponsal sotaneco, que entabló la discusión de la presidencia ínter de la falsa asociación benéfica, derrotado por completo huye vergonzosamente del asunto y aplastado por las razones indestructibles de mi anterior, pretende ahora escurrir el bulto ofreciendo al público menudencias, personalismos y trapecerías de seminarista torpe y pendenciero.

Conste ante todo que al negarse a mis subalternos las funciones presidenciales hubo inconsecuencia, mala fe é ignorancia, todo lo cual encubrió el corresponsal que ahora se escapa ridículamente por las ramas dejando el tronco, y que no sabe mantenerse en la posición elegida al principio. Esta y no otra es la cuestión planteada y hoy rehuida por el sotanilla.

¿Qué le importa al susodicho que yo tenga ó no secretarios, y consulte ó no mis asuntos? Esto no es de su incumbencia y no tiene ni el derecho de mezclarse en mis asuntos particulares, pues por toda satisfacción a tan desatentos entrometimientos, solo cabe decir: «¿Y a usted que le importa?», además de participarle, que mis escritos, propios ó revisados, al llevar mi firma son bien míos y de ellos respondo en todos terrenos.

Nada tiene que ver mi familia, con lo de la presidencia nata y al sacarla a colación el irrespetuoso y mal educado corresponsal demuestra su completo desconocimiento de las reglas sociales que no permiten involucrar familias tras de una derrota, en cuestiones imprudentemente suscitadas. Si es que quiere que tratemos de familias y saquemos a relucir historietas de padres, hermanas, etc., dígame francamente el caritativo corresponsal, que ama al prójimo como a sí mismo, pero tenga en cuenta que le cabe la gloria de haber dado al asunto un giro propio de penguza ineducada, cuando falto de razón pretende armar camorra en la vía pública. En la historia del Redentor que demuestra desconocer, no encontrará ejemplos que abonen su proceder truhanesco.

No conozco ningún ingeniero ex-militar, tengo sí un amigo con aquel título técnico y al propio tiempo militar retirado, por su voluntad, según consta en su hoja de servicios; pero ¿qué tiene ello que ver con el asunto de la beneficencia? por cierto que previo acuerdo con el referido amigo y por sí contra él lanzó su veneno el escorpión de sacristía, debo manifestar que dicho señor, en el terreno puramente oficial y como capitán, que aunque retirado ostenta las divisas, sabe hacerlas respetar a cuantos están en situación legal de subordinados; tales son los reservistas, aun cuando vistan sotana.

En el terreno particular, dicho señor, desprecia las vaguedades calumniosas y difamatorias, de los cobardes que se amparan con el pseudónimo, así como a tales entes, por entender que las personas decentes, no embozan ni disfrazan indignamente calumnias é injurias, sino que, dando la cara, concretan bien los cargos en el terreno particular ó judicial, único al que acuden, quienes teniendo el

valor de sus actos, quieren promover cuestiones personales. Conque ya lo sabe el corresponsal, plantee cada asunto en su terreno, si es capaz, hable claro ó escriba id., concrete cargos, dé la cara ó la firma como yo hago y se zanjarán todas las cuestiones tan definitivamente como la de marras. Dar la firma, cual yo, concretar cargos y nombrar al que se alude, es muy sencillo.

Con igual derecho podría yo ahora involucrar especies y hablar de sacristanes que hacen suyas las inmundicias vomitadas por los subdiáconos, de ejemplares de esta última clase que envenenan la obra cristiana de un párroco virtuoso; de pueblos que hartos de las impertinencias de un cleriguillo perturbador, piensan enviar sus quejas a S. I. para que se unan a un expediente de ordenación retrasado etc., etc.

Esperando que si mi contrincante escupe nuevamente, lo haga con más unción evangélica y cifíndose al asunto ínter de esta polémica y repitiéndole que los escritos que yo firmo son míos, por encima de toda otra razón que a nadie importa, soy señor Director su afectísimo amigo y s. s.

MANUEL SANTAMARÍA.

San Luis 29 Mayo 1910.

Crónica local

A los jóvenes republicanos mahoneses

En las últimas elecciones de diputados el pueblo menorquín hizo un poderoso y eficaz esfuerzo para combatir al caciquismo que impide el bienestar y la libertad de nuestra querida isla.

Gracias a ello se dió el primer golpe que ha de acabar con los caciques; pero ahora es preciso proseguir la obra emprendida con mayores bríos cada vez, constituyendo organizaciones potentes, llevando la propaganda a los sitios más apartados, estrechando los vínculos entre los republicanos de toda la isla, estableciendo una fuerte solidaridad del pueblo contra sus enemigos de siempre.

La juventud es la que debe ayudar más poderosamente a dicha obra y para ello citamos a los jóvenes republicanos mahoneses que estén dispuestos a contribuir con sus fuerzas y con sus entusiasmos, a la reunión que se celebrará el próximo miércoles día 1.º de Junio a las nueve y media de la noche en el «Casino de Obreros de Unión Republicana».

Jóvenes mahoneses, a la lucha!

Mahón 29 de Mayo de 1910.

Buques de guerra franceses en este Puerto.

A las tres de la tarde del sábado abandonó nuestro puerto, para reunirse en alta mar con el grueso de la escuadrilla, el torpedero francés número 233 que había entrado por la mañana procedente de Argel.

Al oscurecer de dicho día entraron los torpederos de la misma nación números 264 y 265 fondeando frente a la cuesta llamada del General quedando amarrados de popa al muelle, y ayer, domingo, por la mañana, entraron también los torpederos números 193, 202, 233 y 263 y el Contretorpilleur «Sarbacane», efectuando a la una de la tarde el resto de la flotilla de torpelleurs compuesta de los números 356, 329, 333, 328, 332, 330, 325 y 355.

La primera división de ellos va mandada por el Capitán de fragata Mr. Maurós y la segunda por el Teniente de Navío Mr. Desvoyo.

El «Sarbacane», que ya estuvo en Mahón en ocasión del naufragio del va-

por «Général Chanzy», es un moderno destructor de 330 toneladas de desplazamiento y los torpederos son de porte de 110 toneladas y sus tripulaciones de 23 plazas.

Dichos buques vienen a nuestro puerto con objeto de carbonear y hacer provisión de agua saliendo para la mar a practicar maniobras tan pronto queden abastecidos de combustible.

Muy concurridas viéronse las sesiones de Cine y variedades que tuvieron lugar en el Teatro principal en la noche del sábado y tarde y noche de ayer.

Las películas proyectadas fueron todas de gran novedad y gusto artístico.

Las simpáticas coupletistas bailarinas Oterito y Palmesina lujosamente ataviadas trabajaron con suma gracia y verdadero mérito siendo muy aplaudidas en todos los numerosos víndose precisadas a repetir algunos de estos.

Para esta noche se anuncia en dicho Teatro la celebración de una sesión popular de cine y variedades a la hora acostumbrada.

Los señores Comandantes jefes de las escuadrillas de torpederos franceses surtos en este puerto pasaron ayer mismo a cumplimentar a las Autoridades Militar y de Marina de esta plaza cuya visita les ha sido devuelta por éstas.

En la tarde de ayer bajaron a tierra las dotaciones de los referidos buques paseando por las calles y afueras de esta ciudad y asistiendo por la noche a las funciones de Cine de los Teatros.

El día 1.º de Junio próximo quedarán abiertos los baños para el público en el Hospital Civil de esta ciudad.

Ayer tuvo lugar una excursión al Barranc d'Algender, organizada por los socios del Ateneo de Villa-Carlos, saliendo los expedicionarios en varios coches formando una comitiva de más de cuarenta ateneístas y en la que figuraban también algunas Señoras y Señoritas.

Ya anochecido regresaron los excursionistas a Villa-Carlos satisfechísimos del paseo realizado a tan hermoso como ameno sitio y animados del deseo de seguir efectuando sucesivos paseos para solaz y recreo de los señores socios y sus familias.

Mañana 31 del mes fine el plazo voluntario, para el pago de las contribuciones territorial é industrial, correspondiente al segundo trimestre del año actual.

Lo que recordamos a los contribuyentes que todavía no hubieren satisfecho sus débitos para que no incurran en correspondiente recargo.

En la misma oficina Infanta 12, sigue abierto el pago de las cédulas personales de 1910.

Sumamente concurridas viéronse en las noches del sábado y tarde y noche de ayer las sesiones de Cine y variedades, dadas en el Teatro de Verano en las que además de la exposición de una selecta colección de películas de gran novedad, trabajaron con gran aplauso del distinguido auditorio la notable pareja de baile español «Los Cartageneros» y los gimnastas «Les Domeni», ejecutando sorprendentes ejercicios de fuerza que fueron muy celebrados y aplaudidos.

Para esta noche a las nueve se dará en dicho favorecido Teatro una sesión extraordinaria de Cine y variedades despidiéndose del público los números de baile y gimnastas.

Ayer los señores Mir, Melis y Nicolás, de Ciudadela, efectuaron, o en comisión, una visita a los pueblos de Mercadal, Ferrerías, San Cristóbal y Fornells con el fin de tratar de si es factible la instalación en dichas poblaciones del alumbrado por medio de la electricidad en cuyo caso la Central eléctrica se instalaría en el primero de dichos pueblos.

Parece que las impresiones que recogió la referida comisión fueron bastante satisfactorias siendo de espera que así los Ayuntamientos como los vecinos cooperaran decididamente a que se convirtieran en realidad los proyectos que animan a los señores visitantes.

EN VENTA.—Lo están las colecciones de moluscos fósiles y minerales de don Pedro Morjo y Monjo Dirigirse, Comercio 30.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

Barcelona 29, 6'15.

Las bombas de Barcelona.—Guardias gratificados

El Alcalde de esta capital ha entregado una gratificación a los guardias de seguridad que condujeron al campo de la Bota los dos tubos de hierro que fueron encontrados en la calle de San Pablo.

El Gobernador civil ha gratificado también a los dos agentes de policía que recogieron los referidos tubos y los colocaron dentro del carro blindado.

El carro

En previsión de que pudieran ocurrir nuevos halazgos de petardos ó bombas, se ha ordenado que se recompongan rápidamente los desperfectos que causó en el carro blindado la última explosión.

En libertad

Han sido puestos en libertad todos los detenidos como sospechosos de estar complicados en los últimos atentados dinamiteros.

Unicamente ha quedado en la cárcel un sujeto llamado José María Santos, que es un degenerado por el abuso de bebidas alcohólicas.

Por ahora se ignoran los cargos que pesan sobre el individuo referido.

Las Escuelas laicas

El Ministro de Instrucción Pública señor Conde de Romanones ha dado orden de que se permita la reapertura de la Escuela laica que fué cerrada por orden de la autoridad en Baracaldo.

Ha dicho el señor Conde de Romanones que permitirá que sean abiertas igualmente todas aquellas escuelas laicas cuyos edificios reúnan las debidas condiciones higiénicas.

Los proyectos económicos

El ministro de Hacienda señor Cobian tiene en preparación la publicación de un folleto en el que hará un detenido estudio de los proyectos económicos que piensa llevar a la práctica durante la presente legislatura.

Los inspectores de primera enseñanza. Se ha firmado el decreto reorganizando los inspectores de primera enseñanza.

El escalafón se compondrá de 272 plazas, estableciendo la inamovilidad mientras cumplan con su obligación. Para el ingreso será necesario obtener plaza por medio de oposición.

Consejo de Ministros

El Consejo de Ministros que tuvo lugar en la tarde de ayer duró más de tres horas.

Primeramente fueron aprobados algunos aumentos en el presupuesto de Gobernación con el fin de desarrollar las reformas que fueron aprobadas para el servicio de Correos y de Telégrafos.

Acordóse también nombrar una comisión que haga un estudio detenido del proyecto de verificar una Exposición Internacional en Madrid. Quedó aprobada la organización que debe darse a la Capitanía General de Melilla y de las fuerzas del Ejército que le estarán afectas.

Los ministros cambiaron también impresiones acerca del estado general de la política y siguieron el examen del programa que presentará el Gobierno para las primeras sesiones de las Cortes.

Acerca de estos dos últimos puntos los ministros se mostraron muy reservados.

La misma reserva guardaron también sobre el estado en que se hallan las negociaciones con el Vaticano para la reforma del Concordato.

Por fin hablaron los ministros de la Presidencia del Congreso y del personal que debe nombrarse para formar las mesas de ambas Cámaras.

El terrorismo

Existen muchas esperanzas de que se llegue a descubrir pronto a los autores de los últimos atentados terroristas que han ocurrido en Barcelona.

Conferencia comentada

El Presidente del Consejo de Ministros ha celebrado una conferencia con el señor Montero Ríos, la cual ha sido muy comentada.

El mitin republicano

Se ha acordado aplazar hasta el próximo domingo día 5 de Junio la celebración del mitin republicano que debe tener lugar en el Frontón Central de Madrid.

Tal acuerdo se ha tomado con el fin de que no se pudiera atribuir que dicho mitin se celebraba con el objeto de hacer coacción al Tribunal Supremo que actualmente está haciendo el exámen de las actas que le han sido sometidas por contener protestas.

Regreso de Weyler

El Capitán General de esta región regresará a Barcelona el viernes próximo.

Banquete en Buenos Aires

Cablegrafían de Buenos Aires que en dicha capital se ha celebrado un banquete monstro en honor de los militares extranjeros que se hallan allí con motivo de las fiestas del Centenario de la Independencia de la República.

Dicho banquete ha resultado espléndido, brindándose por el progreso de todos los países.

EL ACTA DE MENORCA

Ante el Supremo.—Defensa de Sol y Ortega.—Una broma de don Alejandro Rosselló.

Madrid 29, 20'50.

Ha terminado el Tribunal Supremo la vista del acta de Menorca.

El señor Sol y Ortega, que tenía a su cargo la defensa del acta, ha pronunciado un discurso admirable.

Por don Emilio Hédiger ha hablado don Alejandro Rosselló, el cual ha atribuido que las papeletas anuladas habían sido marcadas por manejos de los republicanos.

Barcelona 30, 6'15.

Vista de actas

Ayer se vieron ante el Tribunal Supremo las actas de Tudela, Hoyos y Aizua.

El distinguido diputado republicano don Gumersindo de Azcárate se encargó de impugnar el acta de Baracaldo en donde se realizó una escandalosa compra de votos.

De impugnar el acta de Vélez-Málaga estuvo encargado el candidato republicano por dicho distrito y diputado electo por Barcelona señor Giner de los Ríos, el cual hizo patentes los innumerables atropellos de que fueron víctimas los republicanos y los muchos tupinazos cometidos por sus contrarios.

Detalles de la vista del acta de Menorca

La última de las actas que fueron examinadas ayer fué la correspondiente al distrito de Menorca.

El señor Sol y Ortega comenzó diciendo que había pedido tomar parte en la vista a pesar de resultar vencedor su patrocinador el doctor Llansó porque quería referir los muchos abusos y coacciones que cometieron algunas autoridades y algunos particulares con el fin de que saliera triunfante el candidato derrotado don Emilio Hédiger.

Explicó el señor Sol y Ortega la actitud que adoptó el señor Comandante de Marina, haciendo presión sobre algunos pescadores, probando esta acusación con actas notariales que obran en poder del Tribunal Supremo.

Examina luego las papeletas que fueron anuladas por algunas mesas y dice que en el mismo caso están también otras muchas que solamente fueron protestadas.

A pesar de todos los atropellos, dice el señor Sol y Ortega, consiguió una brillante victoria el señor Llansó. Sigue luego diciendo que la idea de marcar tan torpemente las candidaturas debióse seguramente a algún tramoista, y demuestra que tales contraseñas se hicieron con fines ilícitos.

En apoyo de esta afirmación cita el caso de que un apoderado del señor Hédiger se colocó detrás del presidente de una mesa de San Luis en el momento de proceder al escrutinio y que iba tomando nota de las contraseñas con el objeto sin duda de ver si habían votado aquellos que habían vendido el voto.

Este mismo caso se repitió en muchos colegios y para probarlo existen seis actas notariales en las que se demuestra que los apoderados ó los interventores del señor Hédiger tomaron nota de las papeletas contraseñadas.

Por esto se anularon dichas candidaturas, por estar plenamente demostrado que las contraseñas iban contra el secreto y la legalidad del voto.

El discurso del señor Sol y Ortega fué una formidable acusación, reforzada con innumerables pruebas, de las malas artes de que se valen los monárquicos en Menorca.

Contesta al señor Sol y Ortega el defensor del señor Hédiger don Alejandro Rosselló, el cual se esfuerza en demostrar que la proclamación del señor Llansó como diputado electo por Menorca la hizo el señor Presidente de la Junta Provincial y no dicha Junta.

Niega que los segundos nombres que figuran en las candidaturas anuladas fueran contraseñas.

Rectifica luego el señor Sol y Ortega y termina don Alejandro Rosselló.

No se ha hecho público todavía el informe que dará el Tribunal Supremo.

A la vista de las actas examinadas ayer asistió el señor Morer.

Dato en Valencia

El ex-presidente del Congreso de los Diputados don Eduardo Dato, que se halla actualmente en Valencia, visitó ayer la Casa del Pueblo de dicha ciudad.

El señor Dato hizo algunos elogios de la instalación.

Después pronunció una conferencia en la cual afirmó que estima a los obreros como si fueran hermanos suyos.

Ensalzó las leyes que se han creado a favor de los obreros y dijo que la cuestión obrera debe ir separada siempre de la política.

Reconoce el derecho que tienen los obreros de declararse en huelga; pero condena el que se llegue a tal extremo con mucha frecuencia pues cree deben agotarse antes todos los recursos.

El señor Dato fué escuchado con respeto por los obreros que se habían congregado en la Casa del Pueblo.

Pésame

Don Alfonso ha dirigido un telegrama al Presidente de la República Francesa Mr. Fallieres dándole el pésame por la catástrofe ocurrida con motivo de haber sido echado a pique un submarino.

Mr. Fallieres ha contestado a don Alfonso agradeciéndole el recuerdo que ha dedicado a las víctimas.

La repatriación

Han llegado, procedentes de Melilla, los vapores «Menorquina» y «Ciudad de Mahón», conduciendo a su

bordo a mil ochenta soldados repatriados.

Barcelona 30, 8'15

Solidaridad obrera

Las sociedades corales que forman la Federación de los coros de Clavé han celebrado un mitin de acuerdo con la Solidaridad Obrera.

Al final del mitin se acordaron algunas conclusiones encaminadas a apoyar a los huelguistas de Gón y de Cadad de Montbuy.

En las referidas conclusiones se manifiestan dispuestos a hacer causa común con los huelguistas acudiendo al paro general, si es necesario, como demostración de la solidaridad que reina entre los obreros.

Banquete republicano

En el importante restaurant Mundial Palace tuvo lugar ayer un banquete organizado por los republicanos radicales en obsequio a los candidatos del partido que fueron derrotados en las últimas elecciones de diputados a Cortes.

Durante el acto reinó gran animación y por acuerdo de todos no hubo brindis.

Carreras de automóviles

Ayer se celebraron las carreras de automóviles en las que debía disputarse la Copa de Cataluña.

Asistió a la fiesta inmensa gentío. Resultó vencedor Goux.

Un tren en el que iban a las carreras multitud de excursionistas arrolló a un hombre, causándole algunas heridas de bastante gravedad.

Asamblea cooperatista

En el Teatro Asiático tuvo lugar una Asamblea de las Cooperativas. Estuvieron representadas ochenta y nueve de dichas sociedades.

Las deliberaciones de los asambleístas fueron muy tranquilas. Terminada la asamblea se celebró un banquete al que asistieron ciento cuarenta comensales.

El terrorismo.—Una pista.

La policía barcelonesa afirma que ha descubierto la pista de los autores de los atentados terroristas que se han cometido en esta capital.

En una casa de huéspedes de la calle de Poniente fueron encontrados veinticinco cartuchos de dinamita.

Ha sido detenido como presunto autor de los atentados un individuo llamado Francisco Jordán Gallegos natural de Andalucía.

Algunos policías dicen que dicho sujeto es conocido como anarquista. Las autoridades se muestran satisfechas del descubrimiento.

Incendio

Un relámpago ha caído en la Catedral incendiando parte del edificio.

Canalejas y Montero

El Presidente del Consejo de Ministros pasó el día de ayer en el campo.

Ha aplazado el viaje que debe hacer al Lourizán el prohombre liberal señor Montero Ríos.

Viaje de los Reyes

En los primeros días del próximo mes de Junio marcharán a la Granja don Alfonso y doña Victoria.

Desde allí irán a San Sebastián emprendiendo este último viaje en el mes de Julio.

Los prelados españoles.—El Concordato.

El Gobierno ha recibido una exposición que le ha sido dirigida por algunos prelados españoles pidiendo que se conceda el derecho a la vida legal a todas las órdenes religiosas que quieran establecerse en España.

El señor Canalejas se ha desentendido de este asunto.

Asegúrase que el Consejo de Ministros que se celebró el sábado último dedicó en su mayor parte a tratar de las negociaciones establecidas con el Vaticano para la reforma del Concordato.

Las fiestas de Buenos Aires

Cablegramas ilegales de Buenos Aires dicen que el Club Español ha celebrado un banquete al que asistieron quinientos comensales.

El Ayuntamiento de la capital celebró también un baile en honor de las representaciones de diversos ayuntamientos de Europa que asisten a las fiestas del Centenario.

La Cámara de Comercio ha organizado también un banquete.

En el puerto se celebró una fiesta veneciana que resultó espléndida.

Se ha marchado de Buenos Aires el Presidente de la República de Chile, después de haber sido objeto de muchos agasajos.

Fallecimiento

En Baden-Baden ha fallecido el ilustre sabio Doctor Cook.

El emperador de Alemania ha telegrafiado a la viuda dándole el pésame.

Emperador enfermo

Telegrafían de Viena que se halla enfermo el emperador de Austria, inspirando su estado serios cuidados.

COTIZACION OFICIAL

Madrid 28, 16'00.	
4° interior	86'55
5° amortizable	101'40
Banco de España	463'00
Tabacos	380'50
París	106'95 a 00'000
Londres	27'04 a 00'00

BANCO DE MAHON

Boisa de Barcelona	
Cotización del día 28 de Mayo de 1910.	
TELEGRAMA DE LAS 16'30	
4° Interior	86'65
5° Amortizable	101'40
Ferrocarril Alicante	97'65
Id. Norte	88'85
Cambio París cheque	106'85 a 107'05
Londres	27'01 a 27'06

OBSERVATORIO METEOROLOGICO DE MAHON

ALTIUD 43 METROS	
Observaciones hechas en la tarde de ayer y en la mañana de hoy.	
Barómetro a 0° en mms.	755'11 756'0
Humedad relativa	72. 52.
Dirección del viento	N. N.
Temperatura máxima de ayer	19'6
Id. mínima de hoy	15'0
Lluvia en 24 horas	0'0
Velocidad del viento en idem.	73'0
Agua evaporada en idem.	7'0

MAURICIO HERNANDEZ.

SEMAFORO DE BAJOLI

30, 8'00
Barómetro 752'2; viento Norte muy flojo; mar rizada; cielo acelajado; horizontes neblinosos.

Barcelona 30-13'30

Barómetro 761'5; viento Sueste flojo; mar llana; cielo acelajado; horizontes calmosos.

NODRIZA.—Una mallorquina que desea encontrar criatura para amamantar. Vive en la calle de Stuart número 22, Villa-Carlos.

GRAN REGALO

A NUESTROS LECTORES
Carrera breve y sin gastos.—No más rutina
Por 5'50 pesetas en Mahón ó 6'25 por correo, se entregará un tomo en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, cálculo mercantil, correspondencia, sistema métrico decimal, inventarios, balances, operaciones prácticas de Teneduría, preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes titulada
Contabilidad mercantil simplificada al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil don Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera del Comercio y la de tenedor de libros en toda su extensión teórica a práctica y en el corto plazo de 30 días, sin necesidad de recurrir a los auxilios de Escuela, Academia, ni profesor alguno.
Dirigirse a don Diego Pretus y Escudero.—Iglesia n.º 9.—Mahón.
Cada día 15 de Junio.

ESTAN PARA VENDER.—La casa n.º 12 de la calle de San Gerónimo y el huerto llamado de las «Bassetas» sito en el camino Torre del Ram en el término de Ciudadela.
Informarán calle de Alcántara n.º 27 y calle del Beato Ramón n.º 8 en la referida ciudad.

Tipografía Mahonesa, Casullo 29.—MAHÓN

LA SUIZA

Joyería, Relogería, Platería y Óptica

Después de haber ampliado más mis artículos de Joyería, Relojería y Platería, he puesto a la venta un inmenso surtido de Óptica en lentes y gafas, en oro; oro enchapeado y níquel, montados al aire y en todas formas, con cristales de ROCA y de agua finos, igualmente para sol, con cristales amarillos, haumados y otros colores.
No dequéis de visitar mi establecimiento y os convenceréis de mis géneros como también de los reducidos precios.

CALLE NUEVA, NÚM. 17 y 19. — MAHÓN

Agencia funeraria de Guillermo Llobera

Portal de Mar núm. 9

Este establecimiento se encarga de proporcionar a precios módicos y a quienes necesiten de sus servicios, cuanto se relaciona con los de carácter fúnebre a cuyo efecto dispone de cuantos elementos puedan necesitarse para cumplimentarlos con la mayor actividad y celo.
El Administrador de entierros don Pedro Prats domiciliado en la calle de la Plana n.º 24 recibe encargos para dicha Agencia.

SINTES. - MUEBLES. - GRAN EXPOSICIÓN

ESPEJOS - ESPEJOS
última novedad, se liquidan
Aprovechad la ocasión

SURTIDO INMENSO DE MOLDURAS PARA CUADROS
REBAJA DE PRECIOS
CUADROS DE TODAS CLASES
Sintes, Plaza del Principe, Mahón

Nuevo Taller de carpintería y ebanistería

Calle de la Infanta, número 176 - A
En dicho establecimiento se admitirán toda clase de trabajos del ramo. Se construyen ventanas desde 7 palmos en adelante a 5 pesetas palmo, si son de madera de pino, y a 4'75 si son de abeto.
Se pintará y empapelará a domicilio a precios módicos.
Se reciben encargos en la calle de Cifuentes, número 16

PULPA DE REMOLACHA.—Se vende de seca y melazada en el almacén de Domingo Estrada, Rampa de la Abundancia, n.º 37 (muelle)

PARA VENDER.—Lo está una casa situada a la entrada de la carretera nueva de Mahón a Ciudadela que tiene una puerta a la carretera marcada con el número 146 y la otra puerta a la Calle del Sol marcada con el núm. 84.
Informarán: Calle Nueva, 16.

PARA ALQUILAR.—Lo están los bonitos altos de la casa calle de San Elias número 19.
Informarán en la calle del Castillo número 10.

PARA VENDER.—Lo está un huerto (picadero) situado en la calle de San Juan.
Para informes, San Lorenzo, 21.

HERRAMIENTAS.—Útiles para platero se venden Calle de San José número 41 Mahón.

ALGARROBAS.—Procedente de Málaga y Mallorca, de superior calidad se venden en el almacén de don Juan Penedas, (Muelle), a 13'50 pesetas los 100 kilos, que se halla en el almacén de Vides que se halla en el muelle.

VIÑA PARA VENDER.—Lo está una situada en la calle de San Clemente, toda sembrada de árboles frutales. Informes: Norte, 11.

Tipografía Mahonesa

En este establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos con prontitud, esmero y economía.
Impresiones a varios colores y con tinta comunicativa

GRAN VARIEDAD DE OBJETOS DE ESCRITORIO.
INMENSO SURTIDO DE TARJETAS POSTALES.

Librería

Periódicamente se reciben envíos de las últimas obras que se editan en Madrid y en provincias. Todos los que quieren estar al corriente del movimiento editorial visitan asiduamente este establecimiento.
Se admiten encargos de toda clase de obras lo mismo si son editadas en España que en el extranjero, sirviéndose en seguida al precio de Catálogo.

Música

Serviremos también todos los pedidos que se nos hagan de obras musicales españolas y extranjeras.
Métodos • Partituras • Piezas sueltas
Música para piano, canto, guitarra, cuarteto, quinteto y banda.
Recibimos todas las novedades que se editan.
Ultimamente hemos recibido las siguientes:

Zarzuela

Partituras y piezas sueltas
Lleó.—El método Gorrir. Serrano.—La alegría del batallón.
—Los hombres alegres. Penella.—Las gafas negras.
—La República del amor. —Corpus Christi.
—Ninfas y sátiros. —Día de Reyes.
—Pura la cantaora.
Piezas de concierto
Aragón.—Letra de José Zaldivar, música de V. Costa Nogueras.
Las pastorcitas.—Pieza muy fácil a cuatro manos, por Andrés Torrents.
Nocturno, para piano, por Andrés Torrents.
Bailables
Piezas escogidas para canto y piano.
Piezas fáciles
Colección de bailables y números sueltos de las zarzuelas: El perro hico, Moros y cristianos, El iluso Canizares, Biblioteca popular, Musetta, La República del amor, El Trébol, La taza de té, La mala sombra, San Juan de Luz y otras.
Papel pautado de todas clases.

Taller de Escultura Decorativa

Domingo Brunet Guyás

Se hacen toda clase de trabajos en madera, piedra, y cemento romano, ejecutado con el mayor esmero y perfección a precios convencionales.
Prontitud en los encargos
Calle del Bastión, núm. 17. — MAHÓN

Nueva Tertulia Ciclista
Se venden y cambian bicicletas nuevas y usadas, en buen estado.
Se arreglan y alquilan a precios económicos.

REMININGTON
 La primera máquina de escribir que se conoció
 La mejor marca del mundo

Última palabra de la mecánica en máquinas de escribir
 Para referencias y cuantos datos se crean necesarios dirigirse a D. JUAN BAÑAL LOPEZ



LA ROPA QUE VISTE
A LA HUMANIDAD
HA SIDO COSIDA CON MAQUINA SINGER

LA SUPREMACIA DE LA MAQUINA SINGER
ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de DOS MILLONES DE MAQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACION EN MAQUINAS PARA COSER, SINGER "66"
REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MAQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRACTICA.

Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.

CALLE NUEVA, 32. — MAHÓN.

RÉGIMEN MUNICIPAL
DECRETO SOBRE RÉGIMEN MUNICIPAL de 15 de Noviembre de 1909 y la LEY MUNICIPAL de 2 Octubre de 1877 con las disposiciones complementarias para su aplicación, comentadas con notas, formularios, índices, etc., por don Leopoldo Galvez Holguín, ex diputado a Cortes por Madrid y don Juan Bautista Catala Gaviala, abogado y ex diputado provincial.
Precio: 2 PESETAS.
Véndese en la Tipografía Mahonesa, Castillo, 25.

Gran Diploma de Honor y 10 Medallas
RELOJ ORIÓN AFIRMIADOR CROMOMÉTRICA
VÉNDESE EN LAS RELOJERIAS